

海口加旺蔬菜批发市场门前马路市场多年整治未果，菜农占道经营“打游击”，不愿搬进市场里的公益场地

公益市场为何难解马路市场顽疾？



被人群占成了双向两车道。行道两侧摆放了成筐的蔬菜，小货车、三轮车随意停放在路边。市民王先生称，每日零时至8时，路段两侧都摆满了蔬菜摊位，人多时会导致交通堵塞。

记者注意到，在夜间马路开市时，海口加旺蔬菜批发市场最里侧的公益市场大棚内却相对冷清。临近公益市场，为何菜农、商贩选择在路边摆摊，而不愿进场销售呢？

“公益市场现在是外租的，每月租金至少要500元。”在马路上摆摊的菜农梁先生说，对比而言，马路市场摆摊更方便，可以即卖即走，也无额外费用支出。记者走访发现，公益市场大部分场地已经对外出租。

对此，市场管理方海口加旺现代农业有限公司相关负责人潘先生表示，自2016年起，相关部门已不再对公益市场发放定额补贴，根据有关规定，“经营管理者可以通过适当收取夜间进场蔬菜批发经营者的进场费和管理费的方式，用于弥补市场运营管理各项费用支出，以保证公共利益最大化”。所以市场管理方将公益市场部分场所对外出租，但是市场里仍然有部分区域可以免费提供给菜农使用，如果菜农想进场销售，可以在菜市场道路两侧或旁边的一处空地

摆摊经营。
记者走访发现，公益市场配套设施不完善、管理不到位是菜农不愿进场销售的重要原因，甚至会倒逼市场内的菜农向马路市场转移。菜农反映，公益市场只是搭建了一个交易大棚，存在没有固定摊位、没有交通疏导、缺乏专业化管理等问题。早期，到了夜间交易时间，各路菜农推着三轮车一拥而上，随意抢占公益市场内的位置，场面一度混乱。而买菜的市民随意将车停在市场中间的大道上，导致交通拥堵，市民买菜很不方便。

菜农们向记者介绍，由于公益市场管理不到位，导致马路市场规模越来越大，许多前来采购蔬菜的市民干脆就直接停在路边了，导致海口加旺蔬菜批发市场内商户的生意受到影响，久而久之，一些原本在市场里摆摊的菜农也开始“转战”马路市场。

“全市4个区的4个公益市场2014年投入运营，财政给了2年的管理费，在2019年时，我们上报市政府取消了龙华、琼山的公益市场。”海口市商务局相关负责人表示，公益市场在培育期过后，要在确保公益性的同时按照市场化运营。具体实施细则、管理规定由区政府

11月13日凌晨4时许，海口加旺蔬菜批发市场门前的椰海大道路段摊贩占道经营，成为马路市场。
本报记者 邱肖帅 摄



或区商务部门负责，市商务局方面负责督导检查。

海口市秀英区商务局相关负责人表示，目前海口市商务局暂未出台相

应的公益性蔬菜批发直销市场管理规定。下一步，将联合交警、城管等部门做好菜农进场销售的引导工作。

(本报海口11月20日讯)

■ 本报记者 邱肖帅

为给本地菜农提供销售场地、疏通本地叶菜销售渠道，解决马路市场问题，2013年海口市政府在4个区各建了1个公益性蔬菜批发直销市场（以下简称公益市场）。然而，有市民向海南日报记者反映，海口加旺蔬菜批发市场门前路段长期存在夜间马路批发市场的现象，影响市容市貌且存在交通安全隐患。与此同时，设在海口加旺蔬菜批发市场内的海口市秀英区公益性蔬菜批发直销市场却稍显冷清，很少有菜农愿意拿菜进来摆卖。设立多年的公益市场为何难解马路市场顽疾？海南日报记者对此进行了走访调查。

近日，记者多次来到海口秀英区椰海大道与永庄南街交叉路口的海口加旺蔬菜批发市场了解情况。11月13日凌晨3时许，记者在该路段看到，椰海大道双向六车道已经

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

儋州市那大镇禁毒办开展禁毒宣传进校园活动 护航青少年健康成长

为加强校园禁毒宣传力度，提高青少年的心理预防能力和禁毒意识，营造人人参与禁毒的良好氛围，创建“健康、安全、无毒、文明”校园，近日，儋州市那大镇禁毒办联合省琼山强制隔离戒毒所驻儋州市社区戒毒（康复）指导中心及“蒲公英”宣讲团，走进儋州市第二中学开展“禁毒宣传进校园”系列活动。

活动现场分为禁毒专题讲座和参观禁毒知识展板、毒品仿真模型两部分进行。此次讲座由省琼山强制隔离戒毒所

驻儋州市社区戒毒（康复）指导中心民警授课。讲座上，他图文并茂地给同学们上了一堂生动的禁毒知识课，从毒品的定义、毒品的起源和种类、当前毒情形势等方面，结合一个个典型的案例，教育引导学生了解什么是毒品、毒品的危害、如何远离毒品以及涉毒后果等有关知识。期间，他还通过问答等形式与学生互动交流，营造了良好的学习氛围。

在户外活动现场，禁毒专干组织学生们有序地参观禁毒知识展板、观看仿

真毒品模型，让同学更加直观、全面地了解毒品知识及毒品带来的巨大危害。

此次“禁毒宣传进校园”活动，让师生们受益匪浅，增强了广大师生对毒品的防范意识，提高了青少年抵御毒品的能力，推动实现“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会”。

据统计，此次活动现场悬挂禁毒横幅6条，摆放禁毒知识展板60块，发放禁毒宣传手册5000余份，参与活动师生达5000余人。

（撰文/朗小团）

陵水本号镇：禁毒知识进校园 现身说法强实效

近日，按照陵水黎族自治县“2022秋冬攻势”专项行动要求，陵水本号镇在祖关初级中学开展“禁毒宣传进校园”现身说法教育活动。

“我曾经和你们一样，在花季的年龄，遨游在知识的海洋，做着五彩斑斓的梦。但5年前的一天，我为自己放纵、任性付出了失去自由的代价。”在教室里，江海（化名）讲述了个人经历，他说，那段不堪回首的日子让他追悔莫

及。毒品猛于虎，害人害己。这是我

的深刻教训，希望同学们以我为鉴，时刻警醒自己：远离毒品、远离不健康书籍、远离不良朋友圈，要严格自律、勤奋读书、结交良师益友，让知识改变命运，让奋斗成就未来。”江海说，一失足成千古恨，并告诫同学们自觉拒绝毒品，珍惜美好时光。

近年来，陵水十分重视禁毒工作，禁毒宣传走进校园已经成为常态，但是以现身说法的形式讲禁毒还是第一次。”

祖关初级中学团支部书记陈春艳说，同

学们听得都很认真，对他们内心有很大

的触动。

据本号镇禁毒办负责人董晓倩介

绍，为做好本次活动，本号镇党委提

前进行了专题研究、精心部署，要求禁

毒宣传要有特色，宣传结果要见成效。

这次禁毒宣传走进校园活动内容丰富、形式多样，既有毒品的危害以及防范警示等内容介绍，也有样品展示、分管同志具体讲解、人员现身说法等形式，目的就是让同

学们学到禁毒知识，进一步强化远离毒品的意识。

（撰文/梁子 王三玉）

H 文明餐饮 杜绝浪费

三亚餐饮店及酒店：“打包”成习惯 “光盘”入人心

本报三亚11月20日电（记者李梦楠）“您点的这道菜分为大、中、小份，按照就餐人数，建议您点个中份。”11月20日，游客陈东和家人在三亚海棠湾68环球美食街喻记蜀九香火锅酒楼就餐时，服务员主动提出“减餐”建议。

三亚海棠湾68环球美食街有近20家餐厅。“我们会主动跟商铺联系，让他们引导顾客合理点餐，同时，督促各店加强服务培训，严格执行相关要求。”三亚海棠湾68环球美食街运营总监王燕告诉海南日报记者，在多种措施的推动下，近期，该商场美食街内的餐厨垃圾明显减少，要求打包的顾客也多了。

不仅仅是餐饮店，三亚各酒店也纷纷践行“光盘行动”，推出“光盘”新举措。

“酒店根据各部门工作特点，开展关于光盘行动、节能减排、环保知识、垃圾分类处理等培训。”三亚国光豪生度假酒店人力资源部培训质检相关责任人介绍。

此外，三亚部分酒店还推出“晒光盘送金券”等活动，顾客在酒店餐厅用餐后分享光盘照片至微信朋友圈，即可获得百元自助餐代金券和相关礼品，鼓励和提倡住店客人减少食物浪费，拒绝“剩宴”。

“全国媒体看屯昌”采风活动今日启动

本报屯城11月20日电（记者刘宁玥）“全国媒体看屯昌”采风活动将于11月21日至23日举行。本次活动由屯昌县委宣传部主办、海南日报有限责任公司承办，以“画里屯昌气象新”为主题，邀请全国知名媒体前往屯昌实地采风创作，报道屯昌发展新成就、新变化、新亮点，展现屯昌贯彻落实党的二十大精神新思路、新作为、新举措。

近年来，屯昌立足交通优势和生态资源优势，坚持绿色发展底色，推进农业、旅游及大健康产业，不断壮大县域经济和融入海口经济圈，产业优势突出，游客纷至沓来。在3天里，由人民日报、新华社等10余家中央媒体和省内主流媒体记者组成的采风团，将深入走访屯昌县文赞生态湿地公园、梦幻香山芳香文化园、革命老区南田村等地，从幸福民生、产业发展、乡村振兴三大层面，全方位挖掘屯昌特色产业资源，感受屯昌发展成果。

值得一提的是，活动期间，海南日报将通过“线上+线下”双渠道，运用文字、图片、短视频等传播形式，带领大家领略“画里屯昌”的独特魅力。

我省公布反走私举报电话

本报讯（记者良子）11月18日，海南省打击走私综合治理领导小组办公室向社会公布海南省反走私举报电话，欢迎广大人民群众按地域管辖积极举报走私违法犯罪行为。

今年9月10日，《海南省反走私举报奖励办法（试行）》正式施行，旨在进一步提高海南省群众反走私积极性，鼓励社会公众积极举报走私及

相关违法行为，切实做好海南自贸港建设走私风险防控和打击走私犯罪相关工作。



值班主任：张成林 主编：欧英才 美编：孙发强

临高县开展青少年毒品预防宣传教育

健康人生 绿色无毒

为深入开展毒品预防宣传教育，连日来，临高县多部门联合针对青少年群体开展“健康人生 绿色无毒”各类禁毒主题的竞赛宣传活动，在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。

临高县妇联在滨江公园举行“亲子携手共禁毒”主题活动，旨在青少年的思想中播撒禁毒种子，建立和谐美好的无毒家园。活动共组织20组亲子家庭，设置以禁毒为主题的知识问答和6个闯关项目，各队根据项目规则，完成

闯关挑战。活动设舞台区、禁毒宣传区、禁毒游园区、彩绘区四个区域。活动引导群众积极学习禁毒知识，主动参与禁毒工作。现场，巾帼志愿者通过讲解禁毒展板、仿真毒品模具及发放禁毒宣传材料等方式与群众互动，引导群众学习禁毒知识。

临高东英中心学校举办了“禁毒+爱国”主题演讲比赛。比赛中，参赛选手围绕主题，精神饱满、慷慨激昂用一个个鲜活的事例，一组组触目惊心的数据，讲述

了毒品的极大危害，强烈地表达了学生们珍爱生命、远离毒品、励志成才的心声。选手们的精彩演讲，赢得评委和观众阵阵掌声。本次比赛不仅锻炼了选手的表达能力，还在学生心里播撒禁毒的种子，增强他们的禁毒、防毒、拒毒意识，达到了活动预期的目的。

目前，临高县45所学校已举行以禁毒为主题的演讲、绘画、征文等比赛活动，实现100%全覆盖。

（撰文/梁子 王晴）

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务

主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号
电话：0898-66810888

